

Libertatea

POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 7
TELEFON 17-17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTA
FONDATOR: GHL VOȘTINAR

Abonamente: Lunar lei 4500. Pentru
membri P.S.D. lei 4000. Pentru auto-
rități și întreprinderi anual lei 120000

Conferința păcii

Generalul cehoslovac Pika a făcut elogiul loialității românești

Comisia politică și teritorială pentru România și-a încheiat lucrările

PARIS, 13. — Postul de radio Londra transmite următoarele asupra sesiunii comisiei economice pentru țările balcanice și Italia:

Comisiile au fost invitate ca până la 5 Octombrie să-și încheie lucrările, deși dificultăți masive au început să se ridice în ambele comisii.

Comisia militară pentru România a ascultat ieri declarația dlui general Pika, din delegația cehoslovacă, care a destăinuit că d-sa a fost salvat de la o moarte sigură datorită românilor, care l-au ascuns în fața furiei hitleriste. D. general Pika a arătat în continuare că proporțional cu Italia, România a contribuit cu mult mai mult decât Italia la războiul antifascist.

Românii nu sunt fasciști — a spus în continuare generalul cehoslovac, ci mai mult anglofilii și francofilii.

Comisia politică și teritorială pentru România și-a încheiat lucrările

PARIS, 13. — Postul de radio București anunță:

Comisiunea politică și teritorială pentru România a examinat art. 36 din tratatul de pace privitor la relațiunile României cu celelalte state. În această chestiune au fost două propuneri, una din partea delegației sovietice și una din partea delegației engleze.

PARIS, 13. — Postul de radio Londra anunță:

Două din comisiunile conferinței de pace și-au încheiat lucrările: comisiunile politice și teritoriale pentru România și Finlanda. Celelalte comisii care au

lucrări în curs, e puțin probabil, că și vor încheia activitatea în timp util pentru ca delegații țării

Delegatul Marelui Britanii, d. Alexander, a luat apoi cuvântul și a spus, că discursul dlui general Pika este tendențios și că nu trebuie să se uite că România a fost o țară inamică, care prin pagubele uriașe cauzate Uniunii Sovietice, a prelungit în mod inutil războiul națiunilor unite împotriva hitlerismului.

rilor respective să poată participa la lucrările adunării generale a ONU-lui.

Propunerile britanice și sovietice în comisia economică pentru România

PARIS, 13. — Postul de radio Londra anunță: În comisiunea economică pentru Balcani, delegatul Angliei a propus ca România să se bucure, din punct de vedere comercial și economic de drepturile pe care le-a avut înainte de război. Delegatul Uniunii Sovietice s'a opus, spunând că aceasta ar permite României să legifereze o schimbare a structurii sale economice

PARIS, 13. — Postul de radio București anunță: În sesiunea de azi a comisiei economice pentru Balcani și Finlanda, delegația română va expune punctul de vedere privitor la asigurarea drepturilor națiunilor aliate în ce privește proprietatea literară, artistică și industrială, cum și asupra unor propuneri britanice privitoare la societățile de asigurare din România în care Anglia este interesată.

D. general Dămăceanu expune azi punctul de vedere asupra clauzelor militare

PARIS, 13. — Postul de radio București anunță:

Comisiunea economică pentru Italia a examinat art. 8, 9 și 65 din tratatul de pace cu Italia.

Comisiunea politică și teritorială pentru Ungaria a acceptat amendamentele propuse de Cehoslovacia.

D. general Dămăceanu, din delegația română, va expune azi punctul de vedere al României privitor la clauzele militare ale tratatului de pace cu România.

S'a stabilit definitiv efectivul armatei române

NEW-YORK, 13. — Postul de radio New-York anunță din Paris, că efectivele armatei române au fost definitiv stabilite la 138.000 oameni și 150 avioane din care 100 vor putea fi avioane de luptă.

Regele Egiptului va vizita Turcia

CAIRO, 13. — Postul de radio Londra anunță:

Premierul Egiptului, Sidki Pașa a adus la cunoștință că regele Faruk al Egiptului, va face în curând o vizită în Turcia, cu scopul de a întări și mai mult legăturile de prietenie dintre cele două țări.

Și șoferii americani au intrat în grevă

WASHINGTON, 13. — După cum anunță postul de radio Londra, președintele Truman a cerut dlui John Steel să încerce aplanarea conflictului de muncă care a dus la marea grevă a marinarilor americani. Incercările se vor face pe baza tratatelor du-se cu patronii, care au acceptat majorarea de salarii cerută de marinari.

Incepând de ieri sunt în grevă și 30.000 șoferi, astfel că aproape întreaga circulație din marile orașe ale Statelor Unite este acum paralizată. Aceasta se poate vedea și din felul cum apar ziarele. Cele care au în general 50—60 de pagini, nu au apărut în ultimele zile decât în 12—16 pagini din pricina lipsei de mijloace de transport a hârtiei.

SA NU UITAM

Nu știu dacă lumea arădană a luat cunoștință de datele publicate în Jurnalul de Dimineață despre comandanții și soldații eroi ai armatei române, cari în zile de grea cumpănă din 24—31 August, în momentele cele mai grele au luat inițiativă și prin cetezanță și înaltul lor curaj, au salvat țara de un adevărat dezastru.

Să nu uităm că ziua de 25 August a găsit armata departe de capitala țării. În București și jur erau doar câteva formații speciale de aviație și câteva batalioane de recruți fără arme grele și aproape neinstruiți, până când în jurul capitalei și în apropierea aeroportului Băneasa erau peste 5.000 de germani înarmați cu arme automate, arme grele, tancuri și avioane.

Azi după ce știm ce s'a întâmplat cu Ungaria ne putem da mai bine seama, că ce ar fi însemnat dacă forțele germane ar fi reușit să intre în capitală și să pună stăpânire pe ea.

De aceea să nu uităm pe acești briați ofițeri și soldați cari cu arme ușoare și numai prin curajul lor extraordinar au reușit să bazeze drumul germanilor spre capitală și să captureze forțele din jurul capitalei și jurul Ploestilor.

Amintesc doar după Jurnalul de Dimineață câteva date și nume: Comandantul de aviație Marin Anton comandantul centrului de instrucție aeronautice și aeroportului Băneasa a trimis o companie de elevi de a curăța centrul capitalei de trupele germane deja în noaptea de 23—24 August.

(Continuare în pag. 2)

Doi ani dela semnarea armistițiului

S-au împlinit ieri 2 ani dela semnarea acordului de armistițiu dintre România și Națiunile Unite. Prin acest act, țara noastră a reintrat în rândul popoarelor civilizate, după ce o căcă de trădători s'au pus decurmezul năzuințelor noastre.

Actul semnat la Moscova a scos în evidență faptul că Uniunea Sovietică prin înțelegerea sa nu ne-a confundat poporul cu trădătorii care ne-au condus. De aceea, despăgumirile pe care urmează să le plătim nu reprezintă nici pe departe valoarea pagubelor cauzate vecinei noastre generoase.

Astfel țara noastră a fost scutită de gestul unei capitulări necondiționate.

Aniversarea a 2 ani dela semnarea acordului de armistițiu trebuie să fie un îndemn că nu vom mai permite niciodată nimănui să ne calce vrechile și nici să se pună împotriva năzuințelor poporului.

Informațiuni

— **ARLUS.** Asociația Română pentru Strângerea Legăturilor de prietenie cu URSS anunță că adunarea generală a membrilor ei are loc Duminică 15 Septembrie 1946 orele 11 în localul ARLUS-ului Bui. Regina Maria 12, Etaj I, în cazut că nu se vor aduna numărul de membrii cerut de statut adunarea generală se va ține Duminică 22 Septembrie 1946 în același loc și la aceeași oră cu orice număr de membri prezenti.

— **DUMINECA 15 Septembrie 1946** ARLUS prezintă la orele 9.30 la Palatul Cultural un film Sovietic, Intrarea liberă.

— **REDESCHIDEREA ȘCOALEI DE COPII MICI No. 5 DIN PARNEAVA.** — Școala de Copii Mici de Stat Nr. 5 din Arad se redeschide în localul Școlii Primare de Stat Nr. 22 din str. Oțuz, nr. 108-112, unde va funcționa până la eliberarea localului său din str. Doamna Bălașa.

— Inscriserile se fac zilnic, în cancelaria Școlii Primare Nr. 22, între orele 9-11.

— **DUMINECA:** Deschiderea cursurilor la școala de ucenici industriali și comerciali. — Școala de ucenici industriali și comerciali din Arad, Str. 29 Decembrie No. 6, aduce la cunoștința părinților, patronilor și ucenicilor, că solemnitatea deschiderii cursurilor la școala noastră are loc Duminică 15 Septembrie 1946, orele 9 a. m. Părinții și patronii sunt invitați la această solemnitate. Prezența elevilor este obligatorie.

— **INSCRIERILE LA ȘCOALA PRIMARĂ SĂRBE.** — Direcțiunea Școlii Primare sârbe de Stat din Arad, Piața Slt. Sava, Nr. 1, invită pe toți părinții elevilor de naționalitate sârbe care încă nu au înscris copiii lor la școala sârbească să se prezinte la direcțiunea școlii sârbești pentru a înscris copiii lor, care se face în fiecare zi de la ora 8-13 și de la 15-18. Cursurile încep la 16 Sept. 1946.

— **DOMIȘOARELE ȘI DOAMNELE FUNCTIONARE PUBLICE AL MUNICIPIULUI ARAD,** sunt invitate de Federația Democrată a Femeilor din România filiala Arad, la adunarea generală, care va avea loc pe ziua de 16 Septembrie 1946, ora 4 a. m. în sala festivă a Primăriei, unde se vor dezbate problemele ce privesc funcționarele publice.

— **URANIA Telefon 12-32** Reprezentanții la 3, 5, 7 și 9 ore. AZI, PREMIERĂI UNDE CERUL ȘI PĂMÂNTUL SE ÎNTĂLNESC Film tehnicolor din prod. engleză

Reluarea legăturilor telefonice cu Elveția

Fir direct cu Békéscsaba

ARAD. — Societatea de Telefoane face cunoscut celor interesați că începând de ieri au fost reluate legăturile telefonice cu Elveția. Costul unei convorbiri de 3 minute, este de 102.000 lei iar costul fiecărui minut suplimentar e de 34.000 lei.

SART anunță de asemenea că tot începând de ieri, a fost pus în funcțiune un circuit direct ARAD-BEKESCSABA. Taxarea a acestor convorbiri se face deocamdată după tariful de bază un

Adunarea generală a Comisiei Locale Arad

În ziua de 13 Sept. a.c. Comisia Locală a Sindicatelor Muncitorești Unite din Arad ține adunarea generală cu toate Comitetele Sindicale, Comitetele de fabrici, barbatii de încredere, Comitetele de producție, Comitetele de control.

Vor lua cuvântul: **Ion, Domin Aurel,** președintele Comisiei Locale.

Ion, Bălica Mihai, secretar Regional al C.G.M.

Ion, Roster Ladislav, aj. secretar al Comisiei Locale.

Ion, Ilica Maria, resp. resorțului de menaj.

Ion, Munteanu Dumitru, resp. resorțului economic.

În limba maghiară vor vorbi: **Ion, Lupău Ioan,** secretarul Comisiei Locale.

Ion, Papszty Carol, responsabilul resorțului producție.

Prezența obligatorie.

Adunarea va avea loc în sala Palatului Cultural la orele 16 (4 dim.)

Mica publicitate

DE VÂNZARE una mașină de treierat Nr. 8 în bile MAV. Nagy Ștefan, Bisericii 129, Gai.

SE PRIMESC în gardă 2 fete de liceu, str. Coandă 23

DE VÂNZARE porci pentru mașină de scărmanat lână, în bună stare, 130 metri Macea, Parohia catolică, jud. Arad.

UNIVERSAL TRANSPORT
Alex. A. Gladeanu
Calea Dr. A. Suclu nr. 45.
Camionaj, transporturi și expediții
Telefon: 24.45.

gar, însă în curând tariful va fi schimbat, calculele făcându-se pentru chemările de aici, după tariful de bază român.

CRONICA FILMULUI

Doamnă lumii și a dragoste

Nu știu dacă ați trăit vreodată o scenă asemănătoare cu aceea care o voi povesti mai jos: în mijlocul unei pasionante scene de sguđuitoare trage die reprezentată pe scenă să observi la un moment dat că pantofii eroului, principal, care moare în brateje iubitei, sunt rupți și pețiciți, iar tălpile pline de găuri. Într-o asemenea situație, ești cuprins de un sentiment penibil și ridicolului, încât îți dai seama că orice efort al actorului devine comic. Și nu-ți mai rămâne decât să pieci în mijlocul spectacolului sau să lași capul în jos rusinat, ca și cum acest lucru ți s-ar dator personal.

Ei bine, acest sentiment al penibilului și al ridicolului l-am avut ieri când am văzut filmul „Doamnă lumii și a dragoste”, peștea muzicalo-dansantă, fără cap și fără picioare, fără viață și fără suflet. Niște dialoguri filmate, niște glume dubioase, și o voce — aceea a trei Aghy Pol — care nu odăta amănunțea de stridentă cocoșească a sirenelor de alarmă defectate.

Nu știu cine a avut ideea de a face acest film, dar în orice caz cine l-a făcut, prost a făcut, fiindcă nu aduce niciun serviciu cauzei artei și mai ales cauzei artei românești, fiindcă despre asta e vorba.

Nu există senza începutului. Când un început nu se face cu orice neche-mată, ale cărei capricii poți fi satisfăcut de un părinte care are bani, Aghy Pol putea face simțul, dar să-l rubeze numai în cercul familiei pe care o bănuim numeroasă, și ea moștră de pirologie pentru un eventual peștor cărui nu-i poți arăta dintr-o dată tot.

Nu, în niciun caz filmul „Doamnă lumii și a dragoste” nu este artă. Filmul românesc meriță un avocat mai bun, decât fanteziile unei capricioase, fără talent, înodată și incoloră și lipsidă.

D-șoara **CORNELIA TIUTIN** și **D-I SILVIU HOTĂRANU** și-au celebrat cununia religioasă Duminică 1 Septembrie 1946 în biserica ort. din com. Tălcuș-Bihor. — Nuni au fost d-na și d-l Ed. I. Găvănescu Inspector școlar secundar și d-na și d-l Dr. Ștefan Radu, dir. gen. în Min. Educației.

ATENȚIUNE! La **Restaurantul ARO-PALACE** cu începere de SAMBATA seara va cânta în fiecare seară **PIU MAXIM** renumitul diseur dela Radio București **Dans.** Bucătărie specială! **Beuturi alese** ATENȚIUNE!

SPORT

Match de tenis Intercașe la Arad

Sâmbătă și Duminică pe arena ITA, se va desfășura matchul între grupările ITA și Ortex din Oradea, la care vor participa cei mai buni jucători și jucătoare de tenis din Oradea în frunte cu Grünwald, Frölich, Pál și Liszka. Concursul va cuprinde 4 probe de simplu domni, 2 de juniori și 2 de femei și se va începe Sâmbătă, 14 Septembrie la orele 8 dimineața.

Delegări de arbitri

Comisia de arbitri a delegat arbitri pentru matchurile ce se vor desfășura Sâmbătă și Duminică. Programul este următorul:

Sâmbătă: Arena Gloria: ora 17.00: AMMEFA — Electrica, arb.: dr. Meșáros, la tușă: Marița Tomi.

Duminică: Arena Gloria ora 10.30: Patria (Chișineu Criș) — C. S. Sîria, arb.: Reinhardt, la tușă: Jozsa, Igna, Arcașe.

Arena ITA: ora 15.30: ITA pitici — Sparta pitici, arb.: Mașea, la tușă: Szegő. Ora 17.00: ITA — Dermagand, arb.: Freund Emeric, la tușă: Kirschner, Varga.

Arena Gătaia: ora 16.00: Gătaia — Virtutea, arb.: Văgăliu, la tușă: Jăb, Kab.

Arena Pecica: ora 17.00: RAG — Transilvania, arb.: Kabăți.

Turul României a fost amânat cu o săptămână

BUCUREȘTI. — Comisia de Organizare a Turului Ciclist a fost nevoită să schimbe traseul cursei. Întrucât aceasta schimbare de traseu s'a produs numai cu câteva zile înainte de ziua fixată pentru startul cursei iar organizarea etapelor necesită o muncă dificilă, s'a decis ieri, ca data fixată pentru startul cursei să fie amânată cu exact opt zile, adică pentru ziua de 22 Septembrie, ora 9 dimineața.

Curse se va alerga pe noul traseu stabilit și participanții vor trece prin Arad în ziua de 29 Septembrie 1946.

Un mare eveniment artistic

Marii executori ai cântecelor populare ruse și a tangourilor. Petre și Vera Lescenco vor da două concerte în sala Teatrului Comunal, cu program variat. Primul concert va avea loc în ziua de 15 Septembrie 1946, la orele 20.30 seara.

CORSO Tel. 23.64 Sâmb. și Dum. seara 8 Repr. 3, 5, 7 și 9 Dum. 11.30 Matineu

SAVO Telefon 22-23 Repr. 3, 5, 7 și 9

ROYAL Telefon 19-33 Repr. la 3, 5, 7 și 9 în grădina. Duminică la ore 11.30 MATINEU

Sinoma Fotun Tel. 20-10 Repr. Reprezentatii la: 3, 5, 7 și 9.

SAVO Premiera filmului maghiar **Dragostea învinge** cu: Nagy Alice, Somlay Artur, Csontos Gyula

ROYAL AZI, superbul film muzical, cu marele tenor IOAN SARDY **BĂIAT SAU FATA?** și un Walt Disney film nou colorat

Sinoma Fotun AZI, cel mai mare film maghiar **CELE DOUA NOPTI ALE MARIEI** cu Szilágyi Szabo Eszter, Csontos Iuliu, Col. Latabar

Sănătatea poporului

Ce asteapta medicii rurali dela 21 Septembrie

— 42 circumscripții medicale și numai 12 dispensare —

La sfârșit Serviciul Sanitar și de Ocrotire al Județului Arad are medic șef de județ în persoana dl-ului dr. N. Stănescu. Nu-l cunoaștem, dar după câte am auzit este așa cum ne lipsea: un om dinamic. Ne-a trimis biletul său de vizită o circulară, prin care ne cheamă la o conferință administrativă și științifică pentru ziua de 21 Septembrie spre — „a stabili în comun un program de lucru pe teren, pentru asigurarea cât mai bună a stării de sănătate a populației”. Să sperăm că vom avea ceea ce încă n'a avut acest serviciu, adică un program de lucru. Ceea ce am cerut în nenumărate rânduri oficial sau în paginile acestui ziar credem că va fi realizat. Până în prezent toate doleanțele noastre n'au avut nici un ecou.

JUDEȚUL NOSTRU CU O POPULAȚIE RURALĂ DE 356.000 LOCUITORI ARE 42 DE MEDICI DE CIRCUMSCRIPTIE ȘI 12 DISPENSARE. ATÂT S'A REALIZAT ÎN 30 ANI. DE NOTAT ESTE CĂ 30 DE CIRCUMSCRIPTII SANITARE RURALE N'AU DISPENSAR.

Aceasta este prima problemă ce se pune pentru noua medicină. Greș problema atunci când autoritățile administrative locale nu dau concursul lor în rezolvarea problemei unui local unde să-și desvolte medicul de circum-

scripție activitatea sa profesională. Se tinde la realizarea egalității în fața bolii. De sus ni se impun consultații gratuite pentru cei lipsiți de mijloace, pentru prenatală și puericultura. Dar ce se poate face? Să nu ne mințim singuri și să mărturisim că toate rămân pe hârtie atâta timp cât nu se vor soluționa problemele încă în picioare, legate de practica medicală la țară. Căci afară de problema dispensarului mai rămân problemele în legătură cu instrumentele medicale, medicamentele și personalul sanitar auxiliar. Nici problema locuinței medicului nu poate fi neglijată. Cred că e tot atât de important să subliniez, că în timp ce notarii sau preoții dela țară au locuințe confortabile, de locuință medicului nu se înțelese nimic. Cu toate că articolul 87 din Legea pentru organizarea Sanitară a Statului glăsuiește clar că „medicul de circumscripție are drept la locuință, lumină și încălzit în natură”, totuși în județul nostru articolul de lege în vigoare nu este aplicat.

Exemplu este circumscripția sanitară Grăniceri a cărei titular a cerut de nenumărate ori un local pentru dispensar și numai după o anchetă făcută de Inspectorul General Administrativ Timocora s'a obținut aprobarea, dar a rămas — până în prezent — pe hârtie. Serviciul Sanitar al ju-

dețului, fiind încă un șef definitiv, n'a intervenit nimeni la cerșile în dreptul ordinului dat să fie executat. Din luna iunie a. c. această chestiune e în suspensie.

Astfel de situații nu mai pot dăinui. Nu poți cere unui funcționar să depună o muncă cinstită până când nu sunt respectate drepturile sale.

JUDEȚUL ARAD E MARE ȘI BOGAT. OAMENII SUNT CA ÎN TOATA LUMEA ȘI BUNI ȘI RĂI. COLABORATORII DVS. NU SUNT MAI RĂI CA ÎN CELELALTE JUDEȚE. CREDINȚA NOASTRĂ FERMA ESTE CĂ MERSUL SERVICIULUI DEPINDE DE CONDUCERE. AVEȚI ÎN MÂNĂ SANĂTATEA A 356.000 LOCUITORI ȘI AVEȚI 42 COLABORATORI DAȚI-NE DOVADĂ DE ÎNȚELEGERE ȘI VĂ VOM DA TOT CONCURSUL NOSTRU NEPRECUPETIT. E ADEVĂRAT CĂ NENUMĂRATE GREUTĂȚI VĂ AȘTEAPTĂ. ȘTIȚI CĂ NICI CEL PUȚIN SERVICIUL SANITAR AL JUDEȚULUI NU ARE UN LOCAL POTRIVIT. DAR CA NOUL MEDIC ȘEF DE JUDEȚ SĂ POATA REALIZA MAI MULȚI DECAT ÎNAINȚAȘII SĂI, ÎL RUGĂM SĂ NE ASCULTE DOLEANȚELE ȘI SĂ VINA ÎN MILOCUL NOSTRU CA PE TEREN SĂ CONSTAȚE TOATE GREUTĂȚILE PE CARE LE ÎNTÂMPINĂM.

DR. EMIL BĂRZU

Deputatul John Mack din nou în România

LONDRA, 13. — Postul de radio București anunță:

Deputatul laburist John Mack a plecat spre România, unde va face o vizită ce va dura timp de trei săptămâni

Echipele culturale ale Apărării Patrioțice la Săvârșin

Echipele culturale mixte a Apărării Patrioțice și a Reg. I Roșiori completat cu un grup de patru persoane din echipa culturală a Uniunii populare Magnifică, au dat zilele trecute o reprezentare artistică la Săvârșin. Echipele au dat un matineu, la care a participat un număr mare de plugari și muncitori, seara s'a dat un program bogat la care publicul a participat cu un număr și mai mare. Înainte de începerea reprezentației a luat cuvântul d. căpitan sovietic Bejenar, care a vorbit despre țărani și muncitorii din Uniunea Sovietică.

A mai luat cuvântul d. președinte al Apărării Patrioțice N. Stănescu, consilier de Curte și d. lt. Ștăpăria din partea Armatei.

Echipele culturale au avut un succes deosebit.

Apărarea Patrioțică își trimite echipele culturale la sate oferind bravilor noștri sătenii câteva ore plăcuțe, descreștându-le frunțile și sădind în sufletele lor încredere în viitorul nostru.

Si-a injunghiat dușmanul...

Joi seara pe la orele opt, Pavel Isac, agricultor din Micălaca a intrat într-o crâșmă unde a găsit pe Nicolae Macri un conșcut cu care era, de vreo trei săptămâni, în dușmănie. După ce au consumat o mare cantitate de băutură înre ei a început o ceartă și în cursul acesteia Pavel Isac a scos un cuțit și a aplicat mai multe lovituri lui Macri, rănindu-l grav. Victima, în stare de neștiință a fost transportat la Spitalul Central, iar agresorul a fost reținut și trimis poliției, unde cazul este în curs de cercetare.

Nebunia vitezei

Electricianul Gheorghe Zerna omorât într'un accident de circulație. Alte doua victime sunt în stare grava

ARAD. — Era seară pe la orele opt jumătate s'a înregistrat în str. Mărășești, în apropierea spitalului de copii un groznic accident de circulație. Gheorghe Zerna, comerciant de radio din Bdul Ferdinand mergea cu o motocicletă, având pe șezutul dinapoi al motocicletei pe Ioan Manea, elev, de 20 ani și Maria Sîclovan, funcționară la I.T.A. Ajungând în apropierea spita-

lului de copii motocicleta a fost lovită de un autoturism, în urma loviturii, toți trei pasagerii motocicletei au fost aruncați pe trotuar. Autoturismul fără a se sinchisi de cele petrecute, a mers mai departe lăsând acolo victimele. Între timp, preșterții au anunțat camera de inspecție a poliției, de unde comisarul Mariș s'a deplasat la fața locului transportând răniții la spi-

talul de copii, unde medicii sovietici le-au preluat ajutoare, după care au fost transportați cu ambulanta Salvării la Spitalul Central, însă pe drum Gheorghe Zerna a încetat din viață. Maria Sîclovan și Ioan Manea au fost internați la spital, starea lor fiind foarte gravă. Cercetările continuă pentru identificarea mașinei.

(Continuare)

Trecute toate întelegerile îndobâncite ale „democrației” spre a putea stabili un raport între democrație și egalitatea de drepturi între State și spre a putea pretinde că cele două lucruri sunt strâns legate între ele.

Ceea ce se înțelege atunci prin democrație, este regimul care recunoaște și consacră dreptul omului asupra lui însuși, care proclamă și garantează suveranitatea individului și autonomia voinței sale, care respectă și protejează personalitatea și individualitatea sa. Un astfel de regim al cărui stâlpi morali sunt demnitatea personală și responsabilitatea imediată a

State mari și state mici

Se tinde spre o discriminare între state, bazată pe forță și interese personale?

Dela cel „trei mari” din 1919, la cel „trei mari” din 1945

conștiinței, ale cărui aspecte politice sunt guvernarea de sine ocazională, precum și înfrântarea dreptății, mult mai potrivit îl putem numi egalitar și liberal, decât democrație. El cuprinde în sine faptul că numărul nu poate atenta niciodată la drepturile personale, că o minoritate este pe deplin îndreptățită să-și mențină carac-

tere proprii; de unde urmează că fiecare grupă având o individualitate proprie, are dreptul la același respect. Dacă din punct de vedere numeric e rutenică, fie că e slabă. Sub forma de sentiment spontan sau de idee elaborată, acest principiu a jucat un rol capital în istoria Europei. Este poate expresia cea mai directă a genului occidental, a acestei civilizații a cărei particularitate a fost acceptarea aceluia „cât mă privește pe mine” și în care așa și broasca ei joacă un rol cum nu se mai găsește nicăieri. Declarația drepturilor omului a fost manifestarea ei; autorii acestei declarații, de altfel, nu-și ziceau deloc democrați. Acest principiu era în strâns raport cu independența regională. Se găsește

asociate în pactul din Grății, unde trei mici comunități se unesc în contra oricui ar atenta la persoana sau la bunurile unuia dintre membrii lor: în așa fel că aici salvarea individualității este cauza organizării. Le regăsim asociate în instrumente așa de variate, cum erau „comunele cu jurații din Evul mediu, sau fueros din Aragonia, sau „scutirile și asigurările” stipulate de protestanții din Franța sau contractele sociale ale puritanilor din Massachusetts.

Dacă independența micilor comunități a fost scutul independenței personale, la rândul său independența personală a militat pentru independențele regionale. Liberalii veacului al XIX-lea au fost campioni furorului separatismelor și al autonomismelor.

Ei s'au pasionați pentru Bolivar, pentru Grecia, pentru Polonia, pentru Catalonia, pentru Garibaldi. În toate locurile unde se manifesta o individualitate colectivă, trebuia să-și facă conștiente drepturile sale.

(Continuare în numărul viitor)

A R O Telefon: 24-25

Repr.: 3, 5; în grădina la 7 și 9.

Casa deschisă dela orele 11.

Un succes formidabil a obținut PREMIERA filmului românesc:

Două lumi și o dragoste

cu: POLLY AGHY, Piu Mironescu, Lulu Savu, Al. Giovanni. — Muzică! Danzi! Acțiune!

Adunare F.U.M. la Astra

În 12 l. c. la ora 3.30 d. a. s'a ținut o adunare în cadrul FUM a muncitorilor dela Astra. Adunarea a fost deschisă de către un tovarăș din comitetul de fabrică.

A vorbit apoi tov. Velin din partea PSD. Dânsul a adus salutul organizației Arad a PSD-ului. A făcut apel la solidaritatea muncitorească atât de necesară mai ales în preajma alegerilor. A îndemnat pe tovarășii să aibă toată încrederea și să dea tot sprijinul guvernului care a făcut atât de bine țării și care caută prin toate mijloacele să ușureze soarta marilor mase și să vindece răniile războiului pornit de alții.

Despre evenimentele dela 23 August a vorbit tov. Bercea din partea PCR, spunând că întorsătura istorică se datorește în primul rând partidelor muncitorești. Guvernul actual a muncit din război să înlăture urmele războiului. El a binemeritat dela Patrie. Muncitorimea conștientă, ca avangardă a maselor luptătoare, trebuie să sprijinească acest guvern, chemat să întemeieze o Românie cu adevărat democratică.

A vorbit apoi tov. prof. Nicu despre cele două lumi, care stau față în față în zilele noastre: lumea trecutului sau istorică, bazată pe exploatarea muncii și pe ațâțarea urii șovine și lumea nouă bazată pe cinstirea muncii și a muncitorilor, precum și pe înfrățirea neamurilor.

A mai arătat cum Frontul Unic Muncitoresc prin delegații săl la Paris și cu concursul tovarășilor din celelalte țări, au luptat și au făcut să triumfe cauza dreaptă a României.

De încheiere tovarășul din comitet, a mulțumit tuturor pentru participare.

CONSTITUIREA COMITETULUI DE FABRICĂ A U.T.S. DELA TEBĂ

În săptămâna aceasta a avut loc constituirea comitetului de fabrică a U.T.S. dela fabrica Teba. Din partea comitetului județean al U.T.S. a participat tov. M. Berbecea, care arată celor prezenți, importanța Uniunii Tineretului Socialist ca organizație de tineret muncitoresc.

U.T.S. fiind o organizație bazată pe lupta de clasă, apelează în primul rând la tineretul muncitoresc din fabrici, care simte mai bine exploatarea capitalistă și a cărui conștientă de clasă, vechile regimuri au căutat să o înnăbușe, pentru ca acest tânăr ucnic să nu-și dea seama de marea nedreptate a cărei victimă e și să caute să lupte pentru o viață mai bună.

De aceea tineretul muncitoresc dornic de a scutura jugul exploatareii, este chemat a intra în U.T.S. pentru educarea lui și să treacă alături de toți tinerii socialiști din țară și din celelalte țări la luptă împotriva capitalismului exploatare.

Se trece apoi la formarea comitetului care este format din următorii tovarășii: M. Goldiș, M. Bob, V. Dumitrescu și P. Nădăban.

M. N.

Ultima oră

Planul de autonomie a Palestinei, respins de delegația arabă

LONDRA, 13. — În ședința de ieri a conferinței palestinienilor din cei 7 delegați ai țărilor arabe din Orientul mijlociu și apropiat, au respins planul de autonomie provincială preconizată

pentru Palestina.

În ședința de azi a conferinței, delegații arabi vor face propunerile în privința reglementării situației Palestinei.

Discuții neformale pentru Triest

PARIS, 13. — Postul de radio București anunță:

Delegații Jugoslaviei și Italiei au avut mai multe întrevăderi neformale pentru a discuta chestiunile în legătură cu frontiera dintre cele două țări. Se crede

că în cursul acestor întrevăderi — care vor urma — se va putea atinge la un acord, ce urmează să fie propus de ambele delegații comisiei teritoriale și politice pentru Italia.

Bursa din New-York a început „să primească aer”

NEW YORK, 13. — Postul de radio New-York anunță:

Transacțiunile de ieri la bursa din New-York anunță:

Transacțiunile de ieri la bursa din New-York au înregistrat urcări între 1—6 puncte.

Ministrul de Finanțe american a declarat că este mulțumit de perspectivele viitoare ale comerțului și de felul cum obligațiunile de stat americane s'au comportat pe piață.

NEW-YORK, 13. — Postul de radio București anunță:

Datorită grevei marinarilor americani, Marea Britanie pierde zilnic 5000 tone grâu, ce urma să-l primească din Statele-Unite. Tot din cauza acestei greve, la New-York s'au înregistrat desordini, astfel că poliția a fost nevoită să angajeze 2000 poliști noi.

În ce privește scăderile dela Bursa din New-York, înregistrate zilele acestea, ele sunt cele mai mari din 1931 încoace.

Șeful bandei de tâlhari care au operat la Căsoaia a fost prins

ARAD, — În zorii zilei de azi organele poliției locale au reținut pe criminalul Teodor Brădean de 26 ani de profesiune lăcătuș, crăgărin din Macea. Teodor Brădean e unul din membrii bandei de patru persoane, care au comis mai multe faturi în județul nostru. Banda din care făcea parte a săvârșit și tâlhăriile dela Căsoaia. De altfel Brădean este evadat din închisoarea militară din Timișoara și au fost comise în județ și la drumul mare. Numi-

tul a recunoscut tâlhăriile săvârșite. Cercetările continuă pentru prinderea celorlalți trei membri ai bandei.

13 Septembrie 1944

Se împlinesc doi ani de când Aradul a fost ocupat — temporar — de trupele horticiste și de când populația comunei de frontieră și a orașului a plecat — cu ce-a putut lua în grabă — în deșănț spre a se pune la adăpost de urgiile civilizației horticiste-naziste.

Ocuparea Aradului și a unei bune părți din județ s'a făcut în posida cu vintelor liniștitoare ale autorităților de atunci, dar care au fost primele în fuga din fața primejdiei, ce n'a putut fi înlăturată de vitejia pușinelor și răzletelor forțe militare puse la dispoziție pentru acoperirea graniței.

Lipsa de grijă a cauzat vărsări inutile de sânge, pagube însemnate în viața economică și faptele mărețe de arme ale cadavrelor dela Pauliș, Ineu, Sebiș, etc., care până la sosirea braavelor și vitezelor trupe sovietice au oprit înaintarea hoardelor horticiste.

Un gând pios pentru toți cei căzuți. Și sancțiuni pentru cei care au provocat evenimentele dela 13 Septembrie 1944.

Să nu uităm

(Urmare de la pag. 1-2)

În 24 August lot acest brav ofițer trimite trupele la atac către aeroportul Băneasa, satele Herestrauși și Otopeni.

La 25 August mai vine o companie de elevi și 2 de parașutiști.

Nemții atacă însă cu „Stuka” și cu arme automate și grele și resping batalioanele de recruți dar detașamentul Marin oprește atacul.

Deși erau de partea germanilor peste 5000 de oameni cu 50 tunuri, 400 arme automate și branduri ai noștri abia aveau 600 luptători cu 26 mitraliere, 8 branduri și batalionul de recruți neinstruiți. Aceștia au barat drumul spre capitală. Fără acești bravi luptători, desigur Bucureștiul ar fi avut soarta Budapestei, Vienei și a Berlinului.

Abia în ziua de 26 August s'au putut aduce trupe mai numeroase din persate prin preajma Dunării și chiar din Dobrogea.

Desigur un mare sprijin am avut cu bombardarea aeroportului Băneasa de către bombardierele Americane la ora 9.30, care a avut efect extraordinar. Totuși germanii atacă din nou cu blindate și recuceresc satul Pipera. Se confruntă cu rezerve de 2 batalioane și se restabilește situația și se recupează aeroportul Băneasa aproape în întregime. Se cucerește și regiunea Saffica, dar satul rămâne în mâinile Germanilor.

În 27 August germanii atacă și resping iarăși trupele noastre, dar în ziua de 28 un nou atac român îi respinge însă nu reușește să-i captureze pe toți ei ei reușesc să se retragă spre fierbinți, dar acolo sunt capturate în întregime de corpul generalului Stroescu.

Aviația noastră a distrus 26 avioane germane în aceste zile.

Lupte grele s'au dat și în regiunea petroliferă, dar grupul de comandă a Corpului 3 Teritorial sub comanda d-ului general Vasile Râșcanu a reușit să distrugă trupele germane din acest sector.